

# 种猪场猪伪狂犬病综合防控方法研究

莫模双 苏子庭 覃海 严小东 防城港市动物疫病预防控制中心 DOI:10.32629/as.v1i3.1482

[摘 要] 我国养猪业的正常发展受到伪狂犬病的影响,它直接限制了养殖业的发展,它的出现给养殖业带来了重大的经济损 失。预防并且控制伪狂犬病的病症是我国养殖行业最关心的问题。本文将种猪场伪狂犬病进行分析,提出预防控制措施,有效 的控制和预防种猪防狂犬病症,供相关人士参考。

[关键词] 种猪场;猪伪狂犬病;预防;控制;研究

伪狂犬病是由伪狂犬病的病毒感染所引发的一种烈性 传染病毒,它会导致许多家畜和野外动物发病。除猪以外, 其他动物感染会出现发热现象病死亡。猪场的公猪死亡率极 高, 母猪会导致同时受到影响, 会使种猪健康成长, 受到不良 影响,给养殖行业,带来巨大的经济损失。猪伪狂犬病带来的 损害与猪瘟接近, 所以要做好各种预防控制猪伪狂犬病, 给 种猪提高良好的成长环境促进养殖业的发展。

在国外的少数发达国家中的家猪中已经实现伪狂犬病 的彻底净化,但在我国的种猪场中的伪狂犬病依然存在,所 以要积极引进国外先进相关技术来解决问题。

## 1 流行病学

猪伪狂犬病是伪狂犬病毒出现导致种猪加醋野猪等动 物发病的烈性传染病。猪是其中最为容易感染的动物,猪被 感染后出现的病症一般有感染时间来决定。一般又都会出现 发热、厌食呼吸困难,等前期病症。随后会出现价格性全身 抽筋、晕眩后死亡。死亡时间一般在十五天左右, 断奶后的 幼猪被感染后死亡率高达 20%, 怀孕的母猪染病后会导致流 产死胎的现象,而育肥猪会出现体重上升缓慢的症状,公猪 会导致其利用率下降。一些成年的猪受感染后出现的病症较 轻,不会导致死亡,但它会一生都带有有病毒会导致其他猪 都受到感染,猪伪狂犬病的传染性很强。猫狗感染后,也会导 致死亡。

猪伪狂犬病的传播途径一般分为:直接传播与间接传播, 在感染后出现的症状,比较明显的时期,这段时间传播性最 高。处于这段时间的病猪是非常危险的。它排出的鼻涕、口 水等都含有大量的病毒,这些排出物会直接进入水与饲料中, 会使其它没感染的猪呼吸进食是受到感染,成为新的感染 者。而公猪会通过精液传播给母猪,使母猪出现流产、死胎、 怀孕失败等症状。近十年以来,我国多个养殖场出现了多起 猪伪狂犬病病例,大多都是由得病公猪带进来的,如果得病 的公猪处于营养不良、生长环境恶劣等状态时,它的病毒基 因组和生成更多的子代病毒,成立新传染原体,如果对病猪 不及时进行处理,会导致病员在猪场内"循环传染"。

在养殖中的育肥猪的免疫力是比较低的, 容易受到感染, 它的免疫体检结果一般为阴性, 合格率太低, 给种猪场带来

很大的感染风险。主要是免疫程序不合理、免疫方法不合适、 或者有种免疫时间没有与母源抗体的消长规律来结合确定, 或者没有按照相关规定的次数进行免疫,增加免疫次数或者 仔猪肌肉注射接种,这会影响母源抗体的免疫效果。

由于猪伪狂犬病是一种烈性的传染病,它的传染速度非 常快,如果猪场中出现一例阳性的野毒抗体,那么整个猪场 可能会在十四日至二十日内的猪都会被感染, 其野毒抗体阳 性率可达到百分之百。

## 2 种猪场猪伪狂犬病症的预防措施与控制方法

#### 2.1 阴性猪场

阴性猪场在抗体免测检测中,如果被感染的种猪结果显 示为阴性,这就说明种猪需要预防控制猪伪狂犬病,如果不 及时预防控制,会严重影响种猪的健康成长,种猪场的经济 受到巨大的损失,猪伪狂犬病毒,会导致大量的仔猪死亡,也 会导致母猪流产。感染的种猪和其他猪治疗后都还会携带病 毒,这传染性会持续一生,假如将这些感染的种猪销售或迁 移,都会使病毒大量扩散。所以,要及时采取相关的措施来进 行预防。

对于阴性猪群的猪伪狂犬病预防有两种措施,第一是注 射疫苗,弱病疫苗有毒力返强概率,如果阴性猪场的检验结 果中的被感染概率比较大, 只要对其及时进行注射疫苗, 这 样就会降低猪伪狂犬病的发生概率。在选择疫苗上,要先选 择基因缺失的灭治苗,这样有利于抗体检测实验的进行,而 且这种方法的安全性较高,可以区分自然感染子猪注射疫苗 的结果不同。第二是自繁自养,我国大多猪伪狂犬病的种猪 起病例都是由于引进公猪而造成的感染,而自繁自养可以减 少因引入公猪导致感染,现象的发生。在必须引入公猪的情 况下,就要选择阴性种猪来进行引入,如果种猪是来自阴性 猪场,但是在感染区,那么就要将引入后的种猪带入隔离区 进行防护,并对其检测与消毒,直至检测结果显示为无感染 病毒,那么才能将其带入生产猪群中进行养育。

实行单一饲养: 很多动物都可能被伪狂犬病感染,成为 病毒的携带者,而猪被感染的可能性最大,如果这些携带病 毒的动物与猪接触就会将病毒感染给猪群,所以在猪场中要 制止其它动物与猪一同饲养, 也要制止其他动物进入, 这样

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678



可以减少伪狂犬病感染的机会,如果一些养猪场养狗来看门, 就要对狗接种相关疫苗,并且做好相关检查。

#### 2.2 阳性猪场

被感染过病毒或者已经度过发病期,这样的猪检测结果 显示为阳性,那么就需要提出有效的控制措施,这样就可阻 止病毒的扩散,减少猪场的经济损失。

控制阳性猪场伪狂犬病毒的方法有两种:第一种是在饲 养方面加强管理,种猪在被感染后它的病是很难被彻底清除 的,它只能通过接种免疫疫苗、弱毒苗、灭火苗、确实在这 一时期对控制猪伪狂犬病的病情是非常有效的,它的应用是 非常广泛的,阳性猪在接种疫苗后,其的病症出现率降低,阻 止病毒的扩散,在母猪预载朱茵在发病后的 12 小时内尽快 接种,这样可减少母猪的流产率与仔猪死亡率等现象;在接 种后也要进行隔离, 防止病情的扩散。

## 2.3 混合性猪场

这种猪场的检测结果一般是显示为阴性和阳性两种,这 就说明这里的疫情是非常严重的,首先将阳性猪进行清理, 对猪圈进行消毒处理,再对剩下的猪群再进行检测,根据检 测结果对种猪进行分组,制定新治疗方案进行免疫工作,找 工作开始后一段时间内,在对全部种猪进行免疫检测,如果 检测结果依然显示阳性,那么就要隔离或处理这些猪,阻止 病情的讲一步扩散。

在猪场,要做好日常防疫工作,要规定时间对猪舍里外 以及使用工具进行消毒,排除一切感染源于感染途径,也要 对进出猪场的所有相关人员以及车辆进行严格消毒, 也要对 猪粪的粪便进行及时处理,为了防止病毒扩散,使用消毒液 处理粪便与脏水,然后再排除。

## 3 种猪场综合防治工作

- 3.1 完善种猪的免疫接种程序
- 3.1.1 对当地的猪伪狂犬病的发生、传播情况要进行充 分的调查与了解,根据当地猪伪狂犬病的流行季节与流行的 特点进行分析,根据实际的调查情况来制定相关的免疫计划 鱼有效的免疫程序, 也要对接种预防疫苗后可能出现的不良 反应制定有效的应对措施, 也要分析接种疫苗后免疫失败的 原因。
- 3.1.2 在注入疫苗前,也要认真检查疫苗的名称、治疗 范围、有效期限、存放要求、使用剂量、使用方法、厂家、 是否含有杂质等,在注入疫苗时也要进行严格消毒,要按照

规定的注入计量来进行接种,而且所稀释的疫苗,要在当天 使用完。

- 3.1.3 在注入免疫疫苗后,要详细记录所使用疫苗的名 称、厂家、地点、产品批号、生产日期、有效期、存放要求 等,也要记录好注入疫苗的日期,注入剂量,注入方法,被注 入猪的体重与数量,并且对免疫结果进行监督计量,如果出 现注入疫苗后免疫结果不理想,必要时进行二次注入疫苗。
  - 3.2 注意猪场的卫生、消毒、杀虫灭鼠工作
- 3.2.1 在种猪场,每一个注入前要安装消毒坑或者消毒 池, 定期进行消毒处理, 近出的相关人员要进行严格消毒后 才能进入猪场。
- 3.2.2 对工作人员也要进行消毒工作,工作服与便装要 区分开, 也要进行紫外线消毒, 设立更衣室、消毒间、消毒区、 灭菌室。
- 3.2.3 饲养员进入饲养区需要进行消毒, 更换工作服, 配 备手套、帽子, 也要进行手部消毒, 才能进行工作。

处于怀孕期的母猪舍、保育房进行定期消毒、清理,猪 圈周围也要进行清洁、消毒。

- 3.2.4 在对粪便、脏水进行处理时,要增加消毒液进行 处理,并且在规定的地点进行处理。
- 3.2.5 在处理动物尸体与病猪的排泄物时要进行无害处 理,可避免污染场地、设备、工具等,也要避免工作人员受到 污染,避免污染公共卫生安全。

## 4 结束语

猪伪狂犬病预防控制是现在养殖户最为关注的问题,要 想预防控制猪伪狂犬病的病症,就需要更加深入研究,对于 猪群进行定期检测,定期注射免疫疫苗,提高猪群的免疫力, 对猪场也要进行定期消毒、清理,为猪群的生长提供健康有 利的环境加强对猪场的各方面管理,也要提高相关工作人员 的卫生安全意识。

## [参考文献]

[1]陈永义.常正英.种猪场猪伪狂犬病综合防控方法研 究[J].国外畜牧学(猪与禽),2017,37(07):82-83.

[2]陶庆.种猪场猪伪狂犬病综合防控方法[J].中国畜牧 兽医文摘,2016,32(11):125+111.

[3]宋春莲,王艳芬,王凤刘,等.种猪场猪伪狂犬病综合防 控方法研究[J].黑龙江畜牧兽医,2017,(11):109-111.